

核心阅读

建设特色专科,提升技术水平;引进急需人才,促进学科发展;完善转诊流程,畅通转诊渠道……为提升基层医疗服务水平,山东省启动“业务院长”试点,从二级及以上医院选派业务骨干到乡镇卫生院担任“业务院长”,开展全面帮扶,惠及广大群众。

隔三差五的眩晕,十几年的老毛病,不打针不吃药,去镇卫生院做了几次治疗,竟慢慢康复了。这令山东省广饶县大码头镇东雷埠村村民刘健美感到不可思议:“多亏县里来的专家!”

刘健美口中的专家,正是广饶县选派到镇卫生院的“业务院长”杜子强。

为提升基层医疗服务水平,2018年,山东省启动“业务院长”试点,从二级及以上医院选拔业务骨干到镇卫生院担任“业务院长”,开展两年“造血式”帮扶。2019年,这一工作在全省推开,截至目前,已累计选派6批1900余名“业务院长”,惠及群众62.8万余人次。

迎来这批专家后的小镇卫生院有了哪些改变?近日,记者进行了探访。

强化技术帮扶 建立特色专科

不久前,刘健美的老毛病又犯了,感觉恶心想吐。听乡亲们说,镇卫生院来了一位专家,她便慕名而去。

大码头镇是广饶县最偏远的乡镇,去往县城就诊不便。从前,每次眩晕,刘健美都以为是颈椎病惹的祸,便去村卫生室输液,却迟迟不见好。今年6月,广饶县人民医院神经内科医生杜子强作为“业务院长”,被派到大码头中心卫生院开展帮扶。

在家人的搀扶下,刘健美踉踉跄跄地来到镇卫生院,做过各项检查后,发现一切指标正常。到底是哪里出了问题?经杜子强一番诊断,“谜底”终于揭开了——原来,刘健美患的是耳石症。

杜子强迅速对其进行手法复位,根据耳石脱落的方位,扶着她的头,连续做了几个动作:起来、躺下、头部扭转……半小时后,“迷路”的耳石颗粒回到了前庭里,刘健美的眩晕症状基本消失。

按照山东省卫生健康委员会关于医院特色专科建设要求,各“业务院长”根据自己及派出单位的特长,积极开展创建工作。杜子强立足自身优势,发挥传帮带作用,在镇卫生院内科中成立眩晕组,重点传授耳石症诊断和治疗方法,并在医院“国医堂”门诊中开设了有助于耳石症恢复的前庭康复训练。

“手法复位,医生对方向、娴熟都要有精确的把握。”杜子强边治疗,边教学。目前,镇卫生院眩晕组成员已掌握部分耳石症的诊断和复位手法,周边镇街50余名耳石症患者在这里得到治疗。

“在广饶县,跟杜子强一样的‘业务院长’共有8名,他们在基层卫生院建立疼痛、肛肠等18个特色专科,带动医疗业务技术水平显著提升。”广饶县全民健康保障中心主任吕扬说。

目前,通过“业务院长”下沉基层,山东省已建成特色专科近1800个,培养内、外、妇、儿、中医等专业技术人员6500余名。

山东从上级医院选拔‘业务院长’,到乡镇卫生院开展帮扶

把优质医疗服务送到基层

本报记者 李蕊

推动规范管理 提升服务能力

尽管做了心理准备,赵以刚还是“吃了一惊”:“本想到基层‘大显身手’,可真来了,才体会到现实的不易。”

为啥这么说?原来,赵以刚是临沂市人民医院耳鼻咽喉头颈外科医生,2019年,被选派到河东区八湖镇卫生院任“业务院长”。“镇卫生院说有‘大型设备’,结果一瞧,是一台用了5年的X线拍片机,一台用了10年的彩超机,拍出的片子分辨率低,只能看到模糊的人影,全院连一台心电图仪都没有。”赵以刚说。

不久后,赵以刚接了第一场手术,可仅有一台额灯、一台瓦灯,手术很难开展。“没办法,我们只能开上小车,到周边医院去借。”赵以刚说。但“借”并非长久之计。赵以刚冷静下来,决定通过分期付款的方式解决资金问题。“镇卫生院多以全科业务为主,像耳鼻喉这种则属于比较精细的专科了,由于过去缺少此领域的人才,也就不会购买相应的设备;依托‘业务院长’人才资源下沉,镇卫生院有了治疗能力,当前首先是要解决医疗设备问题。”通过多方筹集资金,八湖镇卫生院引进了一套先进的耳鼻

喉治疗设备。

两年来,八湖镇卫生院通过这种方式,先后引进高清腹腔镜、耳鼻喉综合治疗台、鼻内窥镜系统等诊疗设备,诊断能力显著提高。

基层医疗服务能力提升任重道远,帮扶结束后,如何确保成效可持续?山东推动从单纯技术帮扶向技术、培训、管理等全面帮扶转变,通过“业务院长”建起“管长远、利长久”机制,乡镇卫生院走上规范化管理轨道。“既要优化管理机制,建立健全科室规章制度、完善各种医疗文书,保证医疗工作规范化、标准化,也要创新实施人事管理制度改革,实施全员竞争上岗,激发内部活力。”赵以刚说,“此外,还要破解人才掣肘,引进急需人才,促进学科发展。”

2019年以前,八湖镇卫生院学科单一、人才匮乏。赵以刚通过申请政府事业业编招聘、编外招聘、急缺人才自主招聘等人才引进方式,先后引进外科、耳鼻喉科、口腔科等学科带头人,卫生院综合服务能力明显提升。

发挥纽带作用 畅通转诊通道

“快!快!有大夫吗?”枣庄市薛城区陶庄镇中心卫生院的走廊里,突然传来急促的呼救声。

一位患者的脸正涨得通红,气喘吁吁,咳嗽不止。薛城区人民医院心血管内科主治医师、陶庄镇中心卫生院“业务院长”宋伟初步诊断后,发现患者情况危急,迅速开启远程医疗会诊。

陶庄镇地处薛城北部,患者到县城距离远,就医难。2022年7月,宋伟担任陶庄镇中心卫生院“业务院长”后,充分发挥纽带作用,积极与派出单位沟通协调,与薛城区人民医院建立起医共体,畅通了双向转诊渠道。

“抗感染、减轻平喘的药物都用了,还是咳嗽,有什么指导意见吗?”屏幕前,宋伟着急问道。

“患者年龄大、基础病多,如果饮食条件再跟不上,不排除会进一步加重导致重症肺炎的可能,建议抓紧转移到这边。”研判后,薛城区人民医院专家答复。不一会儿,由宋伟协调建立的薛城区人民医院驻陶庄镇中心卫生院千山120站点的救护车赶来。

截至目前,薛城区累计转诊患者428人次。“在省里统一部署下,‘业务院长’们立足工作实际,积极推进县域医共体组建工作。碰到疑难杂症、急难问题,可远程与县级医院专家医生沟通探讨,打破了空间、科室壁垒。自主题教育开展以来,我们进一步畅通医共体内部双向转诊绿色通道,完善急救转诊流程,缩短了就医时间,保障了生命安全。”薛城区卫健局副局长张凯说。

“业务院长”下基层,基层医疗卫生机构就诊率逐步提高。“周边村有一名骨科患者,原本在县城住院,离家远、花费多,家人每天两头跑;听说专家来镇上坐诊,便转回老家,就近做康复,既看得好病,又节省开支,家人也不用来回折腾了。”宋伟说,“医共体好比‘大手’牵‘小手’,我们的职责,就是让这两只手紧紧握在一起,让基层群众在家门口就享受到优质、连续的医疗服务。”

“未来,我们将进一步完善选派制度,结合‘业务院长’专业所长,对派出单位、‘业务院长’和被帮扶卫生院实现精准匹配,建立长效工作机制,造福一方百姓。”山东省卫生健康委员会党组书记、主任马立新表示。

推进基层卫生健康便民惠民②

心理疏导、专业解析、备考攻略等内容,为众多学子提供专业指导和准确信息。高考当天,在考点周围设立助考服务站,为考生提供应急文具,为家长提供解暑纳凉等物品。在志愿填报阶段,邀请专家开设免费志愿填报辅导讲座直播,为考生选择学校和专业提供更有针对性的帮助。

高考结束后,企业邀请奥运冠军徐梦桃等担当“梦想导师”,并携手6位青年,打造了励志演讲节目《强国青年说》,鼓励年轻人拥抱更加广阔的未来,跟随祖国的方向,自己的梦想。

今年夏天,企业“强国青年”主题系列活动再起航,激励当代青年人珍惜青春光阴,将个人梦想和国家民族之梦相融。

“深耕主业,肩负责任,这是剑南春自我发展的立足之本。我们将采取更加积极的措施,助力公益事业发展。”企业相关负责人表示。

优化服务流程 引导分级就诊

杭州多措并举做好同防同治

本报杭州12月6日电(记者刘军国)近期,呼吸道疾病进入高发期,浙江省杭州市卫生健康委持续开展呼吸道疾病监测和形势研判,适时调度医疗资源供给,进行科普宣教,引导分级就诊,保障全市医疗服务平稳有序。截至11月底,杭州市共有可提供呼吸道感染性疾病诊疗服务的医疗机构234家,所有门诊开放信息及对外公开发布。

在杭州市儿童医院,市民李女士带着5岁孩子到发热门诊预检分诊台咨询。护士告知,在自助机上先开检查单,候诊时便可以完成采血检查。等到就诊时,部分检查结果已经出来,大大缩短等候时间。

自10月中旬起,为进一步方便患者

就医、优化服务流程,杭州市儿童医院在发热门诊开展部分常规检验项目自助开单服务。患儿和家长可在医院自助机或医院微信小程序上选择是否要提前检验血常规、甲流、乙流、腺病毒、呼吸道合胞病毒等项目。患者还可以提前通过小程序医保结算挂号费用并在线报到,就诊结束后再通过小程序直接医保结算就诊费用,极大提高就诊效率。

这是杭州市开展医疗服务流程“应简化尽简化”的一个缩影。目前,杭州市正在推进医疗服务改善行动,优化医疗服务和医保结算流程,实行检查检验结果互认共享,改善挂号、检查取药等服务流程,减少不必要环节。

杭州市还通过城市大脑卫健数据

驾驶舱实时监测医疗机构门急诊就诊量、就诊等候时间等数据,建立动态监测调配机制,科学设置预警指标,及时启动应急调整机制,深挖医疗机构内部医疗资源潜力,充分利用城市医联体、县域医共体牵头医院的力量支援基层医疗机构。

针对小儿发热就诊高频事项,杭州依托互联网医院平台,推出儿科发热专题,开设发热门诊、儿科诊疗的专项咨询和复诊通道,在线开具处方,药品配送到家,看病“由线下转到线上”,满足发热患者居家看病就医需要。目前,杭州全部市属医院和17家区县(市)医院、112家基层医疗机构已接入平台,2190多名医护人员提供线上问诊复诊服务。

中医如何治疗儿童呼吸道感染

本报记者 白剑峰

服务窗

冬季是呼吸道疾病高发季节。在诊疗儿童呼吸道感染性疾病方面,中医有哪些招数?

北京中医药大学东方医院儿科主任吴力群说,儿童急性呼吸道感染疾病是因为外邪侵入人体,导致机体脏腑功能失调、肺脏受损,出现发热、鼻塞、流涕、咽痛、咳嗽、痰液等临床症状。中医讲究辨证论治,根据患儿不同的发病原因、不同的症状特点和不同的体质特征,辨证分型,精准治疗。在呼吸道感染的早期,患儿表现为发热、流涕、咽痛、咳嗽等症状,中医主要采用宣肺解表利咽的治疗方法,同时根据儿童的特点,配合相应适宜的中医外治方法,包括拔罐、刮痧、穴位推拿等。

吴力群说,冬季儿童呼吸道感染,

常常会出现咳嗽的症状,部分儿童咳嗽痰液的症状会持续很长时间。中医采用辨证论治的方法,内服外治,清解余邪、扶助正气、健脾化痰、止咳化痰。在疾病后期,如果咳嗽时间比较长,可以采用食疗的方法。比如咳嗽、痰多、痰白清稀的时候,可以用陈皮、生姜炖梨,新鲜梨洗干净,不要去皮,挖去梨核,在梨中间加入陈皮丝、生姜丝,放在碗中,隔水蒸,喝汤吃梨。如果孩子表现为干咳、少痰,则可用百合、川贝炖梨。

广东省中医院儿科主任杨京华说,有呼吸道感染的儿童,要注意营养均衡、清淡饮食。中医认为,“形寒饮冷则伤肺”。意思是说,如果进食了太多生冷的东西会对肺脏造成损伤。出现咳嗽的儿童,不要进食冷的饮料,也不要进食太多瓜果类食物。儿童的肺脏比较娇嫩,怕辛温燥热的食物,尽量不要摄入辣椒、炸

薯条等食物,避免对肺脏造成进一步的损伤。中医认为,肥甘厚腻会伤脾胃。儿童的脾胃功能相对较弱,尤其是在生病期间,消化功能下降。所以,不要用太过苦寒的药物,也不要摄入太多寒性的食物,否则会导致阳气受损,病情加重。儿童如果胃口不好,谷芽、麦芽、山楂煲水服用,具有开胃健脾的作用,可以促进消化。另外,使用一些简单的小儿推拿方法,如捏脊、揉板门穴等,也可以促进脾胃功能恢复。

北京中医医院院长刘清泉说,儿童呼吸道感染以轻症为主,主要表现为上呼吸道感染。即使确诊为重症肺炎,中西医结合治疗也有很好的疗效,大部分预后良好。中医有一个重要的治疗原则就是“肺肠同治”,用通腑泄热的方式达到治疗肺炎的目的,从而阻断疾病的发展,同时也防止出现急性呼吸衰竭。

本版责编:商 旻 白真智 杨笑雨

能创科技推出“星闪”智能燃气表 助力燃气行业数智化发展

继2022年9月,绵阳燃气集团旗下绵阳能创科技有限责任公司(简称“能创科技”)研发的首款“绵阳造”物联网智能燃气表正式亮相后,今年12月6日,能创科技正式发布自研的“星闪”智能燃气表产品,这是运用新一代近距离无线通信技术“星闪”的智能燃气表。借助“星闪”技术,“星闪”智能燃气表将为燃气设施设备互联提供更覆盖、更稳定可靠的连接,并将为燃气行业数智化发展开拓出新的路径。

2022年5月,绵阳燃气集团成立旗下首家科技型企业——能创科技,以科技创新为引领,能创科技精研智能燃气设备研发制造、物联网技术研究、互联网服务及大数据应用四大板块。

随着新一代近距离无线通信技术“星闪”的问世,燃气行业智能化发展迎来新的契机。“星闪”不仅仅中国自主研发的近距离物联网通信技术,更在性能上有了很大提升,相比传统无线通信技术,“星闪”传输速度提升了6倍,传输距离提高了2倍,组网终端数量提升了10倍,定位精度达到了分米级,能耗降低了40%,连接更加稳定。能创科技经过反复论证、开发、验证,最终成功研制出“星闪”智能燃气表,该产品具有风险AI判断、信息主动上报

和远程即刻响应等功能,于今年11月通过防爆、型评等国家级相关认证,有效促进用户智能安全用气、燃气企业数智化提升和行业国产化转型。

作为立足四川绵阳、面向全国的智能化产品综合提供商,能创科技将围绕燃气领域,在科技创新和科技成果转化上同时发力,继续拓展研发其他智能化终端设备及系统管理平台,围绕气、热、水以及相关公共服务领域,借助物联网、大数据云平台技术研发推广其他智能化产品。

在四川着力打造西部地区创新高地的进程中,成立近70年的绵阳燃气集团,厚植中国(绵阳)科技城创新沃土,肩负创新先行之重任,成立能创科技,实现从传统的供气服务型向科技型企业转变,并将继续探索创新,蓄力前行,致力于绵阳科技城新型智慧城市建设和燃气行业高质量发展贡献力量。

数据来源:绵阳能创科技有限责任公司



上图:工作人员正在对“星闪”智能燃气表进行计量检测

左图:“星闪”智能燃气表正在进行整机密封性检测



剑南春设立助(奖)学金——

参与公益助学 践行社会责任

本报记者 赵梦阳

作为知名大型白酒企业,四川剑南春(集团)有限责任公司一直以来秉持精益求精的匠心,打造优质产品,产品销量长期处于行业前列。多年来,企业坚持致力于公益助学,积极践行社会责任。

8月25日,2023年绵竹市红十字博爱基金剑南春助(奖)学金发放仪式在绵竹市红十字会举行。据了解,今年是自2011年集团公司设立该助(奖)学金后连续举办的第十三次活动。

“帮助优秀学子顺利进入大学校园,这是设立助(奖)学金的初衷,希望同学们毕业后努力工作,做个对社会有用的人。”集团工会主席王剑说。

据悉,从2011年开始,集团公司通过绵竹市红十字会设立助(奖)学金,

每年资助60名品学兼优的大学新生,助(奖)学金设立13年来,奖励资助优秀大学生786名,为优秀学子顺利进入大学校门提供了支持。

随着时代的发展,公益模式需要与时俱进,不断创新,各种资源也需要不断以更加高效、合理的方式配置到公益事业中。持续探索和优化公益模式,是剑南春一直在做的事情。“发展型助学”正是企业对公益助学事业认知不断升级的举措。在这一理念的支持下,企业在捐款捐物之外,还更加注重公益的实际效果,让每个学生都能接受最适合的教育。

在高考前冲刺阶段,企业联合公益教育平台推出了多个跟高考相关的专题,内容涵盖高考新规、高校招生、